



# ПЕДАГОГ В КРУГУ СЕМЬИ

Андрей Сергеевич Кабанов, неустанный труженик на ниве просвещения, был бы удивлен, «что имя его встречается по минутно» в истории родного края. Между тем это так. О семье Кабановых пишут часто. Обращался к этой фамилии и «Мономах» (№ 3 – 1999 г.). Объединяет же всех этих незаурядных людей колоритная фигура главы семьи.



А. С. Кабанов в кругу семьи

«Нет ничего труднее, чем написать свою автобиографию», - так начинается рукопись Андрей Сергеевич Кабанов, вступив на учительское поприще. Странички автобиографии написаны 19-летним юношей, когда еще не было ни той большой семьи, которая запечатлена на снимке, ни школы, открытой в его доме, да и сам он не был еще известным педагогом.

Андрей Сергеевич родился в 1855 году. Своего происхождения от «крепостного, сданного за каюто-то провинность в солдаты», не стеснялся. Напротив, очень гордился отцом, от которого унаследовал лицо интеллигента и руки мастера-ремесленника. Отец привил ему и страсть к охоте, научил делать чучела животных и птиц. Позже эта наука пригодилась: окончив Симбирские педагогические курсы, Андрей Сергеевич поехал учительствовать в село, где оборудовал класс, «населив» его чучелами представителей местной фауны. С первых дней учительства он собирал поговорки и пословицы. В Ульяновском госархиве хранится составленная им «Книжка

для диктантов». О ее языке можно судить уже по такой фразе: «Трудно бедному беду победить».

Но вернемся к автобиографии педагога: «Моя сфера – деревня, мужик, вообще бедный класс... Обстоятельства сложились так удачно, что я вырвался на вольный свет. Попытаюсь же и я сделать что-нибудь для этой сферы».

Андрей Сергеевич внес в культуру края большой вклад. Много лет он учительствовал в селах губернии. А в 1881 году поступил на службу в Симбирскую мужскую гимназию. Его подпись стоит в гимназическом аттестате Владимира Ульянова. Учительствовал в ремесленном училище графа Орлова-Давыдова, заведовал школьным отделом уездной земской управы, выезжал с инспекторскими поездками в школы.

Две пламенных страсти всю жизнь были присущи Андрею Сергеевичу: к родному языку и естественным наукам.

Эта семья – перед нами, на снимке, сделанном в 1905 году в фотоателье Горбунова. В центре снимка – глава семьи А.С. Каба-

нов. Слева - его супруга Анна Гавриловна, которая содержала школу для девочек. Крайняя справа – ее родственница.

Дети: слева - Федор (в клетчатой рубашке), Ольга (первый ряд), за ней стоит Борис, студент Ново-Александровской сельскохозяйственной академии; в первом ряду стоит Константин, гимназист, впоследствии известный ученый-палеонтолог, во втором ряду стоит старший сын Кабановых Сергей, студент Санкт-Петербургского технологического института.

Таланты Андрея Сергеевича по наследству перешли к сыновьям. По судьбам этой семьи можно изучать историю отечества. Старший сын Сергей стал видным инженером-электротехником, участвовал в стройках 30-х годов. Репрессирован. Педагогом был Федор, он перенес блокаду в Ленинграде. Хорошо известна научно-педагогическая деятельность и роль в изучении родного края Константина Андреевича.

На снимке нет еще одной дочери – Екатерины: она родилась позже и долгие все годы жила в отцовском доме. Ее дети также жили и трудились на ульяновской земле.

Ученым-агрономом стал Борис Андреевич - один из организаторов сельхозтехникума в Симбирске, губернский агроном, член Симбирского губисполкома. Профессор, доктор наук. Заведовал кафедрой института Северного зернового хозяйства. Репрессирован.

Дети выросли у отцовского плеча, в саду среди цветов и яблонь диковинных сортов. Андрей Сергеевич был незаурядным садоводом, вел селекционную работу, переписывался с Мичуриным, даже нередко спорил с ним. Постоянно участвовал в сельскохозяйственных выставках, публиковал статьи о своих исследованиях.

В доме Кабановых на Мартыновой улице (ныне Радищева, 33) разместились сегодня ремонтно-строительная организация. От сада осталась лишь ель у крыльца, да по весне кое-где распускаются голубые подснежники.

Наталья Федорова